

多考虑油价上涨对民生的影响

各地菜价普遍上涨,给群众生活带来压力,其实菜价上涨的主要原因并非供需矛盾,而是流通成本

本的上升。现在,成品油价格被再次拉高很可能给居高不下的物价火上浇油。

>>头条评论

邵晓

国家发改委于2月19日晚间宣布自20日零时起将汽油、柴油价格每吨均提高350元。对这个决定,目前通过各种解读,有的认为这次在通胀预期依然强烈时的调价行为彰显了政府资源价格改革的决心,而且涨幅低于同期国际油价上涨。更多的观点则延续了以往历次成品油价格上涨时的一贯论调,比较国内油价与我国居民收入如

何不一致。然而,油价上涨并不是全部,油价上涨的背后有着复杂的考量,也会带来一系列的影响。

我国油价的形成机制是政府定价,不管调价如何频繁,也不管与国际原油价格的波动是否吻合,每一次成品油的零售价格调整都是由国家发改委下文通知。油价形成机制市场化改革不是一朝一夕能够完成的,在非市场化的定价体制和石油国企的垄断市场上,消费者已经习以为常。问题是,为什么每次成品油涨价总会引起广泛的批评?

我国成品油价格可以分解为三个部分,一部分是政府税收,一部分是成本,另一部分是石油公司的利润。据报道,在成品油零售中包含增值税、消费税、城建税等税收,共占零售价的36.22%,当然,这些税收中包含着政府调节石油消费和环境保护的考虑,而且我国的成品油税率并不是最高的。而成品油的成本则包含了原油成本、炼油成本、输送成本、石油公司的人工成本,包括石油公司员工的高福利、管理层的巨额年终奖等等,这些都会算在成品油

的成本里,然后嫁接到消费者身上,原油成本只是这些总成本中较小的一部分,国际原油价格也只是一小部分中的一部分。至于石油公司的利润,虽然都宣称面临着亏损压力,但仍然是高额的,政府在决定成品油价格时也为石油公司利润预留了较大的空间。

而成品油涨价直接影响了人们出行的成本,出行成本除了油耗,还有过路费、过桥费,河南省一农民几个月的时间可以偷逃过路费数百万元,这个蹊跷案例显示了出行成本

已经高到惊人地步。于是,也就不难理解,为什么每一次油价上涨,总会有汹涌而来的质疑声音,尤其是在房价、菜价等种种价格不断攀升的今天,即使是开着私家车的“中产阶级”也不免感到“肉疼”。

油价的影响决不仅仅涉及拥有私家车的群体。汽油价格上涨将导致运输成本上升,这些成本都会被算进各种商品的价格中。目前,各地菜价普遍上涨,给群众生活带来压力,其实菜价上涨的主要原因并非供需矛盾,而是流通成本的上升。

现在,成品油价格被再次拉高很可能给居高不下的物价火上浇油,由此产生的后果是利益从民众到垄断集团的转移。对垄断利润的追求推高了各项成本,并且最终压到了消费者的肩上,在应对通胀压力时,除了考虑加息等需求政策以外,对减税和治理垄断等供给政策,也应该加以考虑。

油价涨还是不涨,涨多少,事先都应该权衡利弊,不能因为一部分人的利益影响了社会大众的福祉,否则会因小失大。

>>世风眉批

大门难进

去一家政府部门办事,却被新设的门卫拦住。在接受诸如“是哪个单位的”“到哪个科室”“找谁”的盘问后,门卫让我先电话联系要找的人。通话的几分钟里,发现有3名前来办事的人员先后被挡在门外。政府理当为人民服务,做好服务的前提就是要和群众保持密切联系,如此严查,让群众心生畏惧,又怎么搞好服务? (学厚)

售后服务

家里安装了某品牌空调,空调安好后,售后服务人员会定期打电话,开始的时候我都很耐心地应答,但最近不知怎么回事,售后服务人员隔三差五地打电话,我问她为什么电话这么频繁,她很无奈地说:“公司有硬性指标,我们必须这样做,不然扣工资啊!”听到销售人员的无奈回答,我也很无奈,将售后服务电话当成考核员工的指标,不知是在为谁服务。 (赵山石)

用卡受限

教书在乡下,去药店买药,拿出医保卡,被告知“不能用”。发了医保卡岂能用不上?原来用卡买药必须到定点医院或定点药店,而这些医院和药店都在县城内。因为医疗资源配置不均,同样的卡却存在不同的待遇,不到乡下还真体会不到这些。 (邦利)

文具变味

开学了,超市里为学生们开辟了专门的文具促销区,随便看了一眼柜台上的文具,发现真是今非昔比,虽然本子还是本子,书包还是书包,可外表比以前精美了许多,价格也随之水涨船高。可以想象,现在一个孩子每年光买文具的费用也一定是个不小的数字。

把文具设计得让孩子们喜欢无可厚非,可是现在的文具却越来越向重表面轻实用的方向跑偏,一个书包印上几个卡通图案就变得价值不菲,一本日记本多了几张图画就身价倍增,这样的增值已经与文具本身的作用无关。 (孙明)

■本栏目投稿邮箱: shayuansen@qlwb.com.cn

用户籍限购偏离了改革方向

公共专栏

冯海宁

继北京出台限购政策后,又有三地出台或通过住房限购细则。上海出台了执行住房限购的操作细则,购房需查验户口簿、结婚证等相关证明材料。南京市政府办公厅19日印发通知,规定本市居民限购第三套房。18日,广州市政府常务会议讨论并原则通过了限购政策。值得注意的是,这些城市的限购政策均与户籍挂钩。(2月20日《新京报》报道)

针对购房购车规定与户籍挂钩这一做法,中国政法大学公共决策研究中心副主任、律师王振宇2月18日向国务院法制办快速递交建议书,他认为,北京新出台的购房购车规定,涉及户籍歧视。

显然,如果限购政策涉及户籍歧视,不仅一个地方涉及歧视,也不仅是购房涉及歧视,而是不少地方限购政策涉及户籍歧视,歧视大面积存在。

限购是否涉及户籍歧视,政策显然是最好的证明。无论是北京的限购政策,还是另外几个城市,都规定本市户籍居民限购第三套房,非本市户籍居民限购第二套房。户籍居民与非户籍居民的待遇是否一样,一目了然。

这几个城市的限购政策之所以要与户籍挂钩,虽然没有说明原因,但我猜想存在这么几种可能:其一,优先照顾户籍居民的利益;其二,认为户籍居民对城市贡献更大;其三,认为非户籍居民购房推高了本地房价。

我以为,如果是上面这些原因导致限购政策涉及户籍歧视,则没有说服力。

限购照顾户籍居民,本质上是地方保护主义抬头,这是要不得的。虽然户籍居民对城市贡献更大,但户籍居民在保障性住房方面已经享受了很多特殊待遇。认为非户籍居民推高房价也说不通,因为不少户籍居民实际拥有两套以上住房,是房价的真正推手。

问题的关键是,即使限购与户籍挂钩的理由再充分,也不能违法。然而,正如法学专家王振宇所言,对买房的限制与禁止性的规定,与宪法中关于中华人民共和国公民在法律面前人人平等的规定相违背,也不符合立法法的相关规定。

实际上,今年1月份出台的“国八条”同样涉及户籍制度。“国八条”的第六条中,当地户籍居民家庭与非当地户籍居民家庭,规定的待遇就不一样,只不过没有明确非当地户籍居民具体纳税年限,而北京限购政策规定非当地户籍居民必须纳税五年以上,时间过长,似乎更难接受。

在我看来,类似于限购这样的公共政策,在制定政策时必须坚持两个原则:一方面是不能违背现有法律,尤其是不能与国家大法宪法唱反调,一切行政行为只有在法律轨道上运行才正当。另一方面,限购不能与改革大方向相背离。显而易见,户籍改革不断推进,大方向是让每一个公民享受平等的权利。推进户籍改革的办法则是,不断剥离附加在户籍上的特权。让人遗憾的是,附加在户籍上的特权在其他方面减少的同时,在购房购车等方面却在增加。

央行货币政策委员会委员、清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵也指出,房产限购政策的一个重大缺陷就是把户籍放在核心位置,而户籍存在灰色市场和灰色价格。对这样的善意提醒,我们必须反思。

降低进口税将给消费者更多选择机会

>>经济时评

崔滨

在国外普普通通的一款化妆品,仅仅因为经过海关时加收的一道进口税,国内销售的价格就要跻身于“奢侈品”的行列。日前,国家税务总局酝酿降低化妆品、奶粉乃至黄金珠宝首饰等关税的消息,让国内消费者终于看到了让进口商品变回“原形”,与全世界消费者平等选择商品的希望。

根据媒体的报道,在国内售价达到258元一罐的外国品牌婴儿奶粉,在境外直接购买的价格仅相当于人民币140元左右,两者相差接近一倍。这其中,除了运输成本、流通环节中的加价,进口税是价格翻番的一个重要因素。按照国税

总局的规定,仅进口奶粉的进口关税和增值税一项,非最惠国的税率最高能达到57%之多。而其他如化妆品和电子产品等深受国内消费者欢迎的外国商品,进口环节税收最少也要10%以上,多的则达到100%以上。

在这种海外代购市场繁荣的背后,我国的税收却面临着大量流失的隐患,本意在于保护本国商品、促进国内市场繁荣的进口商品关税政策,不得不面临一个两败俱伤的窘境。

其实,在近来一系列进口化妆品、奶粉、ipad高额关税之争的背后,认为进口商品阻碍国内产业发展、只给外国创造GDP等落后观念或许在起着作用,而这种观念已经同目前人民消费需求的变化不相协调。要知道,随着中国逐渐向

中高收入国家过渡,消费结构、消费习惯和消费需求都在发生着巨大的变化。人们收入水平和生活观念的提高,使得与国外消费者平等享受商品的愿望,变得越来越强烈。降低部分进口商品的关税,增加进口数量,可以使其弥补我国消费能力的不足,更加丰富居民的物质生活。

同时,降低进口税,可以使进口商品与国货站在同一平台上竞争,从而激发国内企业提高自身的研发能力和产品质量。

因此,国家税务总局此次酝酿降低多种进口商品的关税,可谓正逢其时。希望这一减税政策的尽早出台,让消费者以平等的价格享受全世界商品带来的便利。

■本版投稿邮箱: zhangjinling@qtw.com.cn

>>众论

余秋雨凭什么身家过亿

据中国之声《新闻纵横》报道,历经16个月的漫长等待,2009年就完成过会却迟迟没有招股的海东徐家汇商厦股份有限公司,如今终于要发行挂牌中小板了。而作为第十大股东的文化界名人、知名作家余秋雨,也有望借徐家汇的上市,身家轻松越过亿元大关。

余秋雨跻身亿元富翁,之所以引起公众关注,是这中间似有“猫腻”。在徐家汇刚过会时,就有媒体质疑:

既不是高管也非职工,余秋雨的投资资格何在?位于如此核心商圈的徐家汇,当时怎么就迫不及待需要引入余秋雨的区区200多万元?由于徐家汇是国有企业身份,人们在质疑余秋雨等自然人股东的资质之余,甚至怀疑国有资产的流失。如果余秋雨涉嫌不当致富,那么,余秋雨的文化形象不免会因此坍塌。显然,常说文如其人,“其人”如此,还奢谈什么文化呢? (钱夙伟)

“副市长房产数十套”倒逼财产公示

广东茂名市原市委常委、常务副市长杨光亮因贪污受贿落马。据当地知情人介绍,杨光亮把违法所得当作“资本”,广泛进行买房炒房、放高利贷等投资增值,在茂名、广州、珠海等地购置了数十套房产。(2月20日《瞭望》新闻周刊)

贪官瞒天过海的把戏再高明,终究难逃应有下场,不过,我们还是希望这东窗事发来得早些,再早些。可以想象,倘若其房产、债券、股票等巨额财产早一

点曝光,杨光亮就不会从“小蛀虫”长成“大硕鼠”才现出原形。

只有对官员财产以法律党纪条例的方式要求申报和公示,才能促进官员领导干部廉洁自律,有效地遏制贪污腐败;只有将官员的房产和财产都晒在阳光下,才能第一时间发现违法行为,把贪污受贿扼杀于萌芽状态,最大程度减少损失。“副市长房产数十套”,再次倒逼官员财产公示制度出炉。 (张遇哲)

“股长卷走亿元”暴露监管漏洞

日前,江西鄱阳县财政局经建股股长李华波侵吞亿元公款外逃的消息,成了媒体关注的焦点。最新消息显示,专案组目前已锁定李华波的具体位置,正在全力追捕犯罪嫌疑人。

就在一些地方水利官员为水利设施所面临的资金缺口叫穷时,国家下拨的专项资金却数年来都在“睡大觉”,这无疑是对鄱阳县

相关工作的一个讽刺。但从目前进展来看,仅仅是对信用社和财政局相关领导做出免职和停职决定,并没有将此问题上升到国家拨款项目的监管,并没有认识到问题出现的关键原因。从鄱阳县的这起案件来看,审计部门在实践中对上级拨款去向的审计监督,显然还有进一步完善的必要。 (丁寅)

“吃空饷”的实质是吃权力

在网上闹得沸沸扬扬的“官二代吃空饷两年”事件,有了最新结果。19日,重庆万州区纪委作出处理。当事人李果未经批准擅自离岗2年已构成旷工,按规定进行辞退;李果在万州驻京联络处工作期间所领取的工资、津贴及福利全额清退;责成万州驻京联络处加强管理,严格考核。

这么长时间,为什么“吃空饷”事件一直沉于水下?相

关的管理制度为何没有发挥作用?一个最大的可能是,权力让制度空白化和形式化。万州驻京联络处前任主任林成仁为何要调入李果,为什么要让李果吃空饷?其目的也是吃权力,吃身为区长的李果父亲的权力。人们有理由要问,这一事件中,李果的区长父亲有没有发挥作用,后不应该承担责任?事件背后是否存在制度漏洞,应该如何打上补丁? (冯彬)

“杏林学院杯”读者爆料大奖赛 96706 见报即有奖 最高2000元

本报公益热线 随时为您服务 全省市话收费

气象热线:96706 公告挂失:96706

律师服务:96706148 票务热线:96706369